

小儿哮喘证治思辨体验※

● 万英*

摘要 小儿哮喘是儿科常见的慢性呼吸道疾病，并呈明显上升趋势，严重影响儿童的身心健康。中医药在哮喘的防治中占有不可替代的重要位置，具有疗效好、副作用小、善于预防、长于治本的优点。本文介绍笔者在多年临证思辨中的一些体验，如辨哮喘之伴咳嗽、哮喘各期以调整阴阳为本及特殊类型哮喘的诊治等。

关键词 哮喘 儿童 中医药疗法

小儿哮喘是儿科常见的慢性呼吸道疾病，近年来患病率有明显上升趋势，严重影响儿童的身心健康。中医药对哮喘的认识历史悠久，内涵丰富，创立了以病因病机学、证候学、治法为核心的基本理论。其基本病机是伏痰内停，蓄于肺窍，被外邪诱发，引动伏痰，气动痰升，痰气交阻于气道，气道阻塞所致，即《证治汇补·哮病》所言：“因内有壅塞之气，外有非时之感，膈有胶固之痰，三者相合，闭拒气道，搏击有声，发为哮病。”治疗上，《丹溪心法·喘论》提出“未发以扶正气为主，既发以攻邪气为急”的原则，注重整体观及个体差异，分期、分型、分时、辨脏腑、专病专方治疗，并辅以其它疗法，如敷贴疗法、针灸疗法、雾化吸入法、推拿疗法、火罐疗法等，取得良好的临床疗效，现介绍如下。

1 辨哮喘之伴咳嗽

哮喘常伴咳嗽，《医学纲目·治法》云：“夫咳之为病，有一咳即出痰者，脾湿胜而痰滑也。有连咳十数声不能出痰者，肺燥胜痰湿也”，故须辨咳与嗽之孰轻孰重。

1.1 咳重嗽轻 咳嗽连声，咯痰不爽，咳声清高，咳嗽剧烈而呕恶，或咳时面红耳赤，或咳引胸腹肋痛，为咳重嗽轻，肺气伤为主，因肺气上逆尤甚。治宜宣肺降逆，佐以化痰止咳。

1.2 咳轻嗽重 若咳不连声，间断发作，咳声重浊，喉间痰鸣，痰多易咯者为咳轻嗽重，脾湿动为主，为脾湿生痰，上贮于肺，痰阻气道，肺失宣降。治宜燥湿化痰，佐以宣肺降逆。

1.3 咳嗽并重 若咳嗽并重，则宣肺降逆化痰止咳并举。

1.4 还应从痰的量、色、质来辨证 如痰少色黄质稠，多为燥痰、热痰；痰多色白清稀，多为湿痰、寒痰；浊痰如涕者多为脾湿；痰胶固干涩难出者多为肺燥。

2 哮喘各期，均以调整阴阳为本

哮喘无论是发作期或缓解期，阴阳失调是其病理本质，因而辨证时应时时考虑调整阴阳之偏盛偏衰，以期归于平衡。用药遣方时应遵循“阴阳互根”理论，善补阴者，必于阳中求阴；善补阳者，必于阴中求阳。

2.1 发作期 多见于阴阳的偏盛，如寒哮，多见于阴偏胜，如畏寒、痰多色白清稀，治疗宜温化寒饮，宣肺平喘；热哮，多见于阳偏胜，如发热、痰黄稠等，治则宜清热化痰，宣肺平喘。

2.2 久病者 常见虚实夹杂，上盛下虚，寒热错杂等证，治宜攻补兼施，寒温并用。

2.3 缓解期 以阴阳偏衰为主，如肺气虚，脾气虚，肾气虚，还常见肺

*基金项目 四川省科技厅科研院所基本科研业务费资助项目(2010年)

*作者简介 万英，女，主任医师，硕士研究生导师。国家中医药管理局第二批全国优秀中医临床人才。主要从事中医儿科的临床、科研及教学工作。

•作者单位 四川省中医药科学院中医研究所(610031)

脾气虚，肺肾气虚，脾肾阳虚者，为偏于阳虚、气虚，治宜温阳益气；还有肾精不足、肺肾阴虚者，此为阴虚精亏，治宜补肺肾之阴，或填补肾精。

3 特殊类型哮喘的诊治

3.1 运动性哮喘 平时无症状如常人，每因运动过劳后诱发，即过劳而喘，不过劳则不喘，中医多辨证为气血不足，肺脾肾三脏气虚，治以益气补血，平哮止喘之法。常用药物为黄芪、太子参、当归、苏子、地龙、白果、椒目、侧柏叶等。气虚无以推动血液运行，易致血液瘀滞，故可酌加桃仁、红花、川芎之品，久病者可用丹参换桃仁、红花。

3.2 胃性哮喘 此为胃—食道反流所致哮喘，多在夜间发作，有胃痛、吞酸伴症。用常规中西医治疗哮喘法无效。治疗时应停用氨茶碱类药物，因茶碱类药物亦可影响胃之机能而引起胃—食道反流。在治哮基础上，加用和胃抗酸之药，如海螵蛸、牡蛎、蛤壳、瓦楞子等。

3.3 过敏性鼻炎合并哮喘 二病可同时发生或一先一后相继发病。过敏性鼻炎与哮喘虽诊断为两种疾病、发病部位及症状不同，但其病因病理相似，均为本虚标实，且处在同一气道，因此二者密切相关，互相影响。在临床治疗上应相互兼治，方能取效，否则顾此失彼，疗效常不佳。在治哮基础上加用利鼻通窍之药，如苍耳、辛夷等。笔者在临幊上观察到，过敏性鼻炎患儿常在咳嗽时出现吼喘症状，若同时积极配合祛风平喘治疗，以后常不至于发展为哮喘，若未按此治疗，其后常出现典型哮喘症状而发展为哮喘，治疗难度加大。

4 哮喘防治要重视苗期

哮喘有“宿痰”、“病根”，已是

普遍共识，然而哮喘有“苗期”则较少论及。我的老师长春中医药大学终身教授王烈老提出哮喘有根有苗，及早对苗期治疗能防止发展为哮喘。苗期有哮喘发病迹象，并无哮喘症状。小儿哮喘的发生在5岁前者占多数，有50%于出生后1年内，即婴儿期发生哮喘和哮喘样症状。有以下表现者均可视为哮喘的苗期：感冒、咳嗽等病中出现有1次哮喘样症状；婴儿期过敏性疾病，如鼻炎、湿疹、腹泻；不明原因的日久咳嗽、痰壅等。这些表现与哮喘属于同根不同病，皆是肺脾肾不足。

现代医学对哮喘的诊断有较严格年龄和发作次数等规定，许多有哮喘症状而达不到哮喘的诊断标准。而中医诊断哮喘的一条重要依据是哮鸣。中医有“喘者气促，哮者喉鸣”之说，凡有哮喘症候的均以哮论。其次数多少、发作程度仅说明病情轻重而已，其宿疾内伏，肺脾肾不足的病机不能忽视。苗期的认识，对于哮喘的早发现、早诊断、早治疗、早预防非常重要。苗期的治疗以补肾、健脾、宣肺之法为主。

5 顽咳久嗽从哮论治

对按常规治疗无效反复发作的咳嗽病（2周以上），应及早以哮论治，不宜待发为哮喘后再治，失其时而误之。此类咳嗽，与一般咳嗽不同，其发病常与气味有关，如四时不正之气及生活中各种气味如咸、甜、热、冷等触发，具有发作性、持久性、诱发性、时间性等特点，与哮喘有相似之处。一则在辨证论治基础上，加入解痉止咳祛风之药，如麻黄、紫苏子、地龙、玄胡、射干、及僵蚕、蝉蜕、全蝎、白鲜皮、苍耳子等；二则待病情缓解后，须按哮喘缓解期治疗，扶正补虚以防复发，如补肺、健脾、固肾之法；三则重视调护，须力求避

免诱发因素，如异常气味、虫螨等。

6 不同年龄哮喘治疗特点

儿童由于各年龄阶段的不同，其哮喘的发作、病情、治疗及预后均有不同。可将其分为三个年龄段治疗。

6.1 婴儿哮喘（1岁以内） 与急性毛细支气管炎类同，以吼喘为主证，毒邪为病之本，治疗以解毒为先，再配以平喘之剂，常用解毒药有紫草、重楼、苦参、白鲜皮、射干等。

6.2 幼儿哮喘（1~3岁） 与哮性支气管炎类似，以痰为主证，治疗以除痰为主，化痰药物常用葶苈子、瓜蒌、胆南星、天竺黄、半夏、川贝母等。

6.3 儿童哮喘（4岁以上） 常表现为典型哮喘发作，应注重祛风，常用药物如全蝎、僵蚕、露蜂房、地龙、苍耳子等。

7 重视痰瘀互结病机，酌加活血化瘀之品

哮喘反复发作，其主要矛盾固然是湿聚生痰、正虚痰伏，但长期肺气失于宣降，气机不畅，而致气滞血瘀、痰瘀互结、阻塞气道之病机亦不可忽视。故在治标治本之中，须重视痰瘀互结病机，遣方用药时酌加活血化瘀之药，如桃仁、红花、丹参、赤芍、刘寄奴之属，可收祛痰化瘀、宣降肺气之功。还需注意的是，肺脏气血失和所致之痰瘀互结改变，在哮喘的三个不同阶段，程度也有不同。因此在运用活血化瘀法时，不仅要注重症候之辨，还须注重用药之辨，即辨别其功效、性味及兼有的其它作用，如地龙活血化瘀兼解痉，黄芩、白鲜皮活血化瘀兼清热解毒等。发作

（下转第51页）

14剂，每日1剂，水煎服。

三诊：胸痛胸闷未再发作，原方加丹参30g，山楂子15g，刺成丸剂，9g/丸，每日1丸。

按 本案为“胸痹”案，患者形体肥胖，嗜食肥甘，脾胃运化失常，聚湿生痰，另平素易怒，肝气不舒，气滞津停，痰浊上犯心胸清旷之区，胸阳失展，气机不畅，心脉痹阻，发为胸痛；阴邪上乘阳位，阻滞气机，故憋气、胸闷；痰踞心胸，病延日久，多耗气伤阳，故乏力，体力下降。证总属气机郁阻，痰浊痹胸证，与四逆散行气解郁，使气机畅达，使气帅血行；半夏厚朴汤苏叶

易苏梗化痰理气，宽胸止痛；痰饮停滞日久，则成瘀血，故与全虫、水蛭活血行瘀；《类证治裁·胸痹》：“胸痹，胸中阳微不运，久则阴乘阳位，而为痹结也。”故与薤白宣痹通阳，畅通胸中阳气；另加砂仁健脾开胃；丹参加强活血化瘀之功；山楂子防痰郁化热。全方共奏行气解郁、活血豁痰之功，使气顺痰化，胸痛自止。

3 小结

心系疾病中，痰的作用广泛，“痰为百病之长”，《医学衷中参西

录·论心病治法》云：“心脏属火，痰饮属水，火畏水迫，故作惊悸也。”津液停滞为痰，痰浊内盛，壅塞胸中，痹阻气机则胸痛^[2]。四逆散合半夏厚朴汤共奏行气解郁化痰之功，临证可用于气滞痰凝所致的胸痹、心悸等不适。

参考文献

- [1] 赵德成. 四逆散临床应用举隅[J]. 长春中医药大学学报, 2009, 21(3):18.
[2] 郭跃, 崔梅梅. 半夏厚朴汤临床应用举隅[J]. 现代中西医结合杂志, 2009, 18(31):3863.

(上接第40页)

时活血化瘀之剂宜偏清，缓解后应偏补。

8 验案举例

魏某，女，10岁，四川成都市人，2011年9月26日初诊，6年前患儿感冒后出现咳嗽、喘急等症，成都市儿童医院诊断为“哮喘”，经抗感染、解痉等治疗后缓解，其后反复发作，曾院外用中西医治疗疗效不佳，现1年发作3~5次。2天前，患儿感冒后出现咳嗽、气紧、喘息，自行服用阿奇霉素及氨茶碱无明显缓解，即来我院就诊。初诊：症见患儿咳嗽，气紧，喘息，咽痛，痰黄稠，稠涕，小便黄，大便偏干，咽部充血，三凹征明显，双肺闻中量哮鸣，舌质红，苔黄厚。诊断为哮喘（支气管哮喘）。此乃痰热壅肺，肺失宣降所致，法当清热宣肺、止咳平喘，用麻杏甘石汤加味治之：麻黄10g，杏仁10g，石膏20g，紫苏子10g，前胡12g，射干10g，地龙10g，全蝎3g，黄芩12g，辛夷15g，瓜蒌皮12g，葶苈子10g，甘草

6g，3剂，1日1剂。二诊（2011年9月30日）：服上方3剂后已不喘，偶咳，痰黄白，不流涕，咽红，双肺偶闻哮鸣，二便调，舌红苔黄厚，脉滑。效不更方，守方加减，去石膏、全蝎、辛夷，加鱼腥草30g、苇茎15g以清热化痰，6剂。三诊（2011年10月8日）：服上方6剂，哮喘已止，现喉间有痰，纳差，二便调，舌红苔黄白，脉细。此为哮喘由急性期进入缓解期（慢性持续期），脾虚痰湿为主要表现，正虚邪实，宜扶正祛邪，法当健脾养肺化痰，方用六君子汤化裁：南沙参15g，京半夏8g，茯苓10g，紫苏子10g，地龙10g，前胡12g，冬花12g，杏仁10g，桃仁6g，莱菔子10g，侧柏叶15g，山楂10g，建曲12g，6剂，1日1剂。四诊（2011年10月17日）：患儿无咳喘，无痰，纳食较好，二便调，舌脉正常。目前哮喘进入缓解稳定期，肺脾肾不足，宜补益肺脾，固肾去伏痰，拟防哮汤加减：太子参10g，黄芪15g，玉竹10g，五味子5g，佛手10g，山药15g，茯苓10g，

女贞子10g，补骨脂10g，牡蛎15g，丹参10g，以此为基本方化裁共服20剂。随访：随访6月，哮喘未复发。

按 该患儿主症为咳喘、痰黄稠、舌红、苔黄，此为外邪引动伏痰，致痰热壅肺、肺失宣降所致。急性期“急则治其标”，攻邪为主，故用麻杏甘石汤加味以清热宣肺，止咳平喘；又为学龄期儿童，发作时表现为典型哮喘症状，咳喘明显，应注重祛风，故加全蝎、地龙等；咳喘缓解后喉间有痰、纳差，脾虚痰湿，乃虚实夹杂之症，故用六君子汤健脾化痰。缓解期是根治哮喘的关键，且服药时间宜长，当补益肺脾、固肾去伏痰，用防哮汤化裁而收功。哮喘久病多痰瘀互结，故在发作期佐以活血之地龙、桃仁，且地龙兼祛风解痉、桃仁兼理气化痰之用。缓解期加丹参以活血补血，“一味丹参功同四物”，体现了缓解期活血偏补之法。无论急性期、缓解期的治疗，均以调阴阳和气血贯穿始终。